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І ДО КІНЦЯ ХІХ СТОЛІТТЯ 

Постановка проблеми. Необхідною складовою, без якої в принципі був 
би неможливий розвиток людської цивілізації, створення матеріальних та 
духовних цінностей є праця людей. На різних історичних етапах вона мала 
різні форми та способи здійснення, що характеризувалися неоднаковим ступе-
нем волевиявлення громадян при виборі (скеруванні на виконання) того чи 
іншого виду трудової діяльності. Трансформувалося гносеологічне розуміння, 
співвідношення права на працю та обов’язку працювати, можливості для під-
приємницької ініціативи населення, роль та місце держави в регулюванні про-
цесів праці та зайнятості.  

Більшість науковців, вивчаючи інститут працевлаштування та процес 
його становлення, досліджують в основному період ХХ століття. В певній мірі 
такий підхід виправданий – саме в цей час остаточно сформувалося трудове 
право та відносини працевлаштування. Водночас ігноруються більш ранні 
періоди розвитку, в яких, хоча й досить специфічно, також здійснювалася реа-
лізація права на працю, регулювання державою ринку робочої сили. Відповідно 
мета статті полягає у дослідженні становлення категорії працевлаштування з 
часів античності та до кінця ХІХ століття, повнота та специфіка реалізації 
права на працю в цей період.
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. До проблем історичних 
аспектів розвитку працевлаштування в період античності і до кінця ХІХ сто-
ліття звертали увагу вчені-юристи, як: Г.О. Адлер, А.Алімпієв, Ю.В. Оспеніков, 
Ю.Г. Алексєєв, Н.М. Тіхоміров, В.І. Миронов, Л.С. Таль, С.В. Попов, 
К. Новиков. 

Мета статті полягає в тому щоб на основі історичних аспектів розвитку 
працевлаштування в період античності і до кінця ХІХ століття дослідити дану 
проблематику та виокреслити ґрунтовні висновки з розглядаємої тематики.

Основні результати дослідження. Історично першою формою працев-
лаштування була самозайнятість, яка забезпечувала працездатному населенню 
нормальні умови життя та існування. Ставлення до роботи за наймом було 
неоднозначне. До того ж застосування безкоштовної праці рабів призводило 
до зниження рівня оплати праці вільних громадян. Такий стан справ в античні 
часи слугував приводом для протестів, що спонукали державу застосувати 
заходи, спрямовані на зниження безробіття, зокрема завоювання нових тери-
торій, будівництво військових та громадських об’єктів, розширення кола дер-
жавних посад тощо. Надалі така політика, а також бажання влади показати 
лояльність до виборців (якими були вільні громадяни) призвела до того, що 
Давньогрецька держава була змушена утримувати своїх вільних громадян, 
оскільки останні або взагалі не бажали працювати, або не могли конкурувати 
з великими рабовласницькими господарствами [1, с. 8].

Робота за наймом, за винятком державної, дипломатичної та військової 
служби досить часто асоціювалася з втратою особистої свободи. Вступ у слу-
жіння сприймався в якості зречення від вільного стану, відповідно сама думка 
про можливість поєднання найму робочої сили та збереження особистої свобо-
ди працівника приживалася дуже складно. Дійсно, в період існування Київської 
Русі все вільне населення працювало тільки на своїх землях, розвивало реміс-
ництво, торгівлю, промисли залежно від свого соціального статусу. Невільне 
населення працювало на свого феодала, який забезпечував його житлом і 
харчами, навіть виплачував якусь платню [2, c. 235]. 

Одна з найвизначніших правових пам’яток княжого часу, Руська Правда 
передбачала, що найм у служіння лише тоді не призводив до втрати особистої 
свободи (набуття статусу холопа), коли про це прямо було зазначено в догово-
рі найму. Отож документом було передбачено два види холопства: повне та 
кабальне. У першому випадку статус набувався по життєво, виходу з нього не 
існувало. Стосовно другого випадку, то в даній ситуації при працевлаштуванні 
особа наперед отримувала певну суму коштів (своєрідний «аванс» за невико-
нану ще роботу) та добровільно набувала статусу кабального холопа. Якщо в 
шести місячний термін кошти були відпрацьовані, статус скасовувався, особі 
поверталася повна свобода. В протилежному випадку стан залежності тривав 
до смерті господаря [3].

Інший правовий акт, Псковська Судна грамота за 1397 рік почала роз-
різняти наймання зі збереженням повної свободи особи та наймання з обме-
женням цього стану. Особливістю наймання в останньому випадку було отри-
мання «покрути» – плати грошима чи натурою, своєрідної компенсації, «ціни» 
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часткової втрати свободи [4, с.47-48]. Як бачимо, відносини працевлаштування 
в Київській Русі в цей час характеризувалася власним пошуком роботи віль-
ними людьми. В деяких випадках умови найма передбачали повну чи часткову 
втрату свободу, отож особа на деякий час втрачала подальшу можливість реа-
лізувати своє право на працю у іншого господаря. Роль держави зводилася до 
спроб врегулювати відносини найму з позиції пріоритетності інтересів найма-
ча (князя, феодала, землевласника); посередництву в пошуку та отриманні 
роботи належної уваги не приділялося. 

Свобода праці та вільне працевлаштування не надто співвідносилися з 
феодальним устроєм середньовіччя. Звідси правове регулювання цих відносин 
спрямовувалося на подальше обмеження права вибору громадянами робото-
давця, запровадження статусу «васальності» та «кріпацтва». Так в XV–XVII 
століттях відбувається остаточне закріплення селян за великими землевлас-
никами. Судебником 1497 року, пам’яткою давньоруського феодального права 
XV століття, створеного в епоху правління Івана ІІІ передбачалося що селя-
нин міг розплатитися по податковим та оброчним зобов’язанням та покинути 
маєток поміщика лише за тиждень до осіннього Юр’євого дня (26 листопада за 
старим стилем) та тиждень після нього. В інші періоди календарного року 
подібні переходи, зміна поміщика, а відповідно і роботодавця не допускалися 
[5]. В подальшому навіть дана опція все більше обмежувалася та ігнорувалася, 
аж до повної її скасування та відповідно остаточним запровадженням кріпа-
цтва Соборним Укладенням 1649 року [6]. Також даним правовим актом ска-
совувалося повне холопство, залишилося лише кабальне. При цьому умови 
повернення «кабали» були гіршими в порівнянні з тією ж таки Руською 
Правдою – термін скорочувався з шести до трьох місяців. Таким чином видав-
ши працівникові гроші чи майно, які він не здатний повернути протягом трьох 
місяців, господар по закінчення даного строку отримував трудовий ресурс 
особи у розпорядження до власної смерті. Враховуючи той факт, що саме гос-
подар уповноважений був визначати, чи відпрацював працівник виданий йому 
аванс, активно практикувалося зловживання цією опціє, що суттєво обмежу-
вало трудові права селян [7, с.4]. Також окрема 20 глава «Суд о холопех» 
Соборного Укладення 1649 р. передбачали різні випадки повернення кабали та 
припинення холопства; закріплювалася потреба обов’язкової наявності при 
подальшому працевлаштуванні «відпускних» – спеціальних документів, під-
тверджуючих законність припинення трудових відносин з попереднім госпо-
дарем.

Враховуючи подібну специфіку відносин сторін договору, видатний 
вчений свого часу Л.С. Таль цілком слушно звертав увагу на виникненні від-
носин влади та підпорядкування. Як в західних країнах, так і в Російській 
імперії з супроводжуючого договору вступу працівника у сферу домашньої 
автономії господаря виникали відносини, які в першу чергу регулювалися 
особистим розсудом господаря, а не угодою сторін [8]. Відповідно в даному 
випадку реалізація права на працю призводить до виникнення не трудових, а 
цивільно-правових відносин з суттєвим домінування, переважанням інтере-
сів господаря. 
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Ефективне здійснення державою правового регулювання процесів пра-
цевлаштування неможливе без системи обліку безробітних. Так, в Англії у 
1563 р. був прийнятий закон, відповідно до якого всі нужденні поділялися на 
три категорії: 1) «достойні бідняки», до яких належали інваліди, вдови і сиро-
ти; 2) «достойні безробітні» – особи, які могли і хотіли працювати, але не 
могли працевлаштуватися; 3) «недостойні бідняки» – особи, які не працювали 
через відразу до праці [9, с.254]. Стосовно другої категорії осіб, державна полі-
тика певний час була нейтральною, тобто такі громадяни не каралися, але й не 
отримували допомоги по безробіттю. З часом держава почала запроваджувати 
опосередковані форми працевлаштування такої групи населення.

Так, вже з 1576 р. англійська королівська влада зобов’язала кожне місто 
забезпечувати «достойних безробітних» сировиною, а потім скуповувати у них 
вироблену продукцію. Іншою формою посередництва держави в пошуку робо-
ти було направлення безробітних у спеціально засновані робітничі будинки, в 
яких останні виконували визначену роботу та отримували за це харчування та 
невелику матеріальну допомогу.

Зіткнувшись з проблемою масового безробіття, Франція в XVII столітті 
акцент зробила на заснуванні спеціальних посередницьких структур, на яких 
покладалися функції обліку та організації працевлаштування безробітних, 
зокрема створивши у 1639 р. першу біржу праці. Її робота була досить специ-
фічною, по суті функціонувала у формі великого майданчика, на якому збира-
лися безробітні та очікували потенційних роботодавців, що могли б запропо-
нувати їм якусь роботу. Також певний час існували національні майстерні – 
організації, що мали забезпечити роботою всіх охочих. Зареєстрованим членам 
цих майстерень потрібно було виходити не менше двох разів на тиждень; 
оплата була рівною для всіх – становила 2 франки за день, що особа працюва-
ла, та 1,5 франки, якщо не працювала [10, с.82]. По суті, інститут національних 
майстерень був своєрідним різновидом оплачуваних державою громадських 
робіт. За два місяці свого існування на дані заклади з державою було витраче-
но 15 мільйонів франків; враховуючи обмежені можливості бюджету та не 
вирішення принципових проблем працевлаштування через деякий час фран-
цузька влада відмовилася від фінансування таких установ.

На відміну від Європи в Російській імперії в XVIII – першій половині 
XIX століття продовжувало існувати кріпацтво з усіма його негативними 
наслідками для можливості людини реалізувати своє право на працю. В цей 
час зароджується ремісничо-промислове виробництво, виникають перші ману-
фактури, які як правило обслуговувалися працею кріпаків. Купецькі мануфак-
тури починають використовувати працю вільних людей, водночас ринок праці 
був настільки вузький, що роботодавці були в найбільшій мірі зацікавлені в 
сталості трудового колективу, закріпленням за підприємством найнятих пра-
цівників. За указом 1721 р. купцям дозволялося купувати для мануфактур 
кріпаків, після чого вони ставали своєрідною «невід’ємною частиною» майно-
вого комплексу – не могли продаватися окремо від підприємства. В подальшо-
му подібна тенденція продовжується, указом від 1721 р. частина найнятого 
персоналу була остаточно закріплена за фабриками та заводами.
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Розвиток товарно-грошових відносин, подальше нарощення країною 
промислового потенціалу зумовили розвиток ринку вільнонайманої праці, 
перші спроби нормативного регулювання цих процесів. Одним із перших кро-
ків впорядкування трудових відносин варто вважати прийняте 24 травня 
1835 р. «Положення про відносини між господарями фабричних закладів та 
робітничими людьми, які поступають до них в найом». Звичайно, в умовах 
панування феодально-кріпосницької системи воно поширювалося на досить 
обмежене коло осіб «лиц податного состояния, получивших от начальства или 
своего владельца узаконенный паспорт или установленный билет» [11, 
c.96-97], проте все ж таки давало надію на подальше реформування відносин 
найманої праці. Параграфами 2,4,8,9 Положення 1835 р. передбачало заборону 
працівнику залишати фабрику раніше обумовленого договором строку, а так 
само визнавалися неправомірними вимоги особи, яка надала дозвіл на працев-
лаштування в іншому місці, щодо повернення робітника раніше строку, зазна-
ченого в такому дозволі. Після закінчення строку звільнювальної посвідки 
(паспорта) роботодавець міг виступити своєрідним посередником у подальшо-
му працевлаштуванні на тому ж самому підприємстві – йому надавалося право 
від імені працівників та без їх присутності займатися оформленням посвідок 
на новий строк [12].

Скасування кріпосного права зумовило появу значної кількості вільних 
людей, водночас відсутність у них у власності землі та відповідно засобів для 
існування зумовили їх активну міграцію в промислові райони з метою подаль-
шого працевлаштування. Відбувається подальше формування фабрично-
заводського законодавства, зокрема 03 червня 1886 р. був прийнятий Закон 
«По проекту Правил про нагляд за закладами фабричної промисловості, про 
взаємні відносини фабрикантів та працівників, і про збільшення посадовців 
фабричної інспекції». Даним нормативним актом необхідною умовою реаліза-
ції права на працю визначено наявність посвідки на проживання, яку робото-
давець зобов’язаний вимагати до пред’явлення при влаштуванні на роботу. По 
аналогії з Положенням 1835 р., при закінченні строку дії дозвільного докумен-
ту за згоди сторін роботодавець (керуючий фабрикою чи заводом) мав право 
самостійно звертатися до відповідної установи щодо надіслання працівникові 
посвідки на новий строк [13]. 

Крім того, необхідно зазначити, що певною мірою дана проблема вирі-
шена на законодавчому рівні і в КК деяких зарубіжних держав [14, с. 1-366; 15, 
с. 1-375; 16, с. 1-313; 17, с. 1-298]. 

Висновок. Проведений нами аналіз історичних аспектів розвитку кате-
горії працевлаштування з ранніх віків та до кінця XIX століття засвідчив, що 
найпоширенішою формою реалізації права на працю в цей період були само-
зайнятість (землеробство, ремісництво, торгівля) та самостійний пошук робо-
ти вільними людьми. Державне сприяння в цьому процесі було специфічним 
– в основному мало на меті забезпечення економіки робочою силою (норма-
тивні акти, що закріплюють інститут рабства, закріпачення селян, прикріплен-
ня працівників до конкретних мануфактур тощо). Такий стан справ засвідчує 
фактичну відсутність інституту працевлаштування в звичному для нас вигляді 
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в цей період. Інтереси робітників, зокрема свобода вибору виду та місця діяль-
ності досить часто ігнорувалися. Частково це пояснювалося тим, що договір 
особистого найму сприймався як цивільно-правовий правочин, за яким одна 
особа за винагороду набуває права користуватися послугами іншої особи. 
Сторонам надавалося повне право визначати його умови, державне втручан-
ня – мінімальне. Зародки сучасного трудового права, що з’явилися наприкінці 
XIX століття стосувалися питань охорони праці, робочого часу, режиму робо-
ти. Стосовно процесу працевлаштування, зокрема активізації посередницької 
ролі держави в отриманні громадянами роботи, то він почав активізуватися 
значно пізніше. 
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Гринь Т.Г. Історичні аспекти розвитку працевлаштування в період античнос-
ті і до кінця ХІХ століття 

У статті проаналізовані історичні аспекти становлення та розвитку працев-
лаштування починаючи з ранніх віків та до кінця ХІХ століття. Проаналізовані 
повнота та форми реалізації права на працю, специфіка участі держави в регулюван-
ні цього процесу.

Ключові слова: працевлаштування, історія, становлення, право на працю, 
договір особистого найму.

Гринь Т.Г. Исторические аспекты развития трудоустройства в период антич-
ности и до конца XIX века

В статье проанализированы исторические аспекты становления и развития 
трудоустройства начиная с ранних веков и заканчивая ХІХ столетием. Анализируется 
полнота и формы реализации права на труд, специфика участия государства в регу-
лировании этого процесса.

Ключевые слова: трудоустройство, история, становление, право на труд, 
договор личного найма.

Grin T.G. Historical aspects of the development of employment in the period of 
antiquity to the end of the XIX century

The article analyzes the historical aspects of the formation and development of 
employment from the early centuries, and ending with the XIX century. The author analyzed 
the completeness and forms of realization of the right to work, the specific involvement of the 
state in regulating this process.

Keywords: employment, history, formation, right to work, employment agreement
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